贡性獨稱 陸與無 享用 E-mail:tzbtzsy@126.com www.shfzb.com.c

自贸区"管"出规范"放"出活力

-记上海自贸区外高桥保税区海关关长杨玉宇

□法治报记者 陈颖婷

今年是上海自贸区设立十周年,十年来,上海海关在提升通关效能、深化功能拓展、优化营商环境等方面,先后推出 68 项海关监管创新制度,其中 33 项已在全国复制推广。而在这片欣欣向荣的"改革试验田"中,上海自贸区外高桥保税区海关关长杨玉宇以建设者的身份参与了多项自贸试验区海关监管服务制度创新的设计和推动工作,让创新监管有了抓手,自贸区"管"出规范,"放"出活力。

助力企业适用关税免除

今年以来,在上海海关的领导下,杨玉字和她的同事们坚持以"问题导向"引领"调研方向",融入海关监管一线,走进企业生产车间,抓住区内企业和基层关员最急最忧最盼的问题,主动搞清问题是什么、症结在哪里,梳理形成问题、责任、任务3张清单,持续提供答疑、政策解读等服务,做好"传导线",对调研掌握的第一手资料开展全面分析,研究形成高质量的对策建议,切实拿出破解难题的实招、硬招,期间累计对区内47家企业开展调研,解决问题31个。

在一次走访调研时,区内一家医疗器械进口企业的2票报关单,引起了杨玉宇的关注。原来企业申报进口的医疗器械模组,由于原材料产地原因,虽然从越南进境,但却无法适用中国-东盟自由贸易协定,必须按4%税率征收税款。在了解情况后,

她第一时间成立工作专班,集合保税 区海关原产地、税收征管领域的业务 骨干,对企业生产链供应链各环节进 行"解剖麻雀"式分析,开展协定适 用性研究,并提供"一对一"惠享申 报指导,帮助企业通过适用《区域全 面经济伙伴关系协定》 (RCEP) 累 积规则享受到关税税款免除。据企业 介绍通过累积规则,相关原材料可以 视为越南本地的原材料,根据自身经 营规模估算,适用此规则后预计全年 可以节省税款约 2500 万元。

全国首创"白名单"制度

上海海关深化"放管服"改革,以政策创新推动生物医药产业汇聚发展。过去,进口研发用药量再小,都必须办理《进口药品通关单》,这中间存在一个矛盾——办理《通关单》的前提是药品已在中国国内注册,而企业研发用药并非普通药品,不做临床使用,更不可能上市销售,进入注册流程显然不现实。这就导致研发用药的进口陷入死循环。作为生物医药产业重镇,上海每年都要进口用于研发的特殊物品,其进境节奏的快慢,直接影响研发及后续新药上市进度。

在杨玉宇时任综合业务处处长期 间,带领同事深度参与上海市生物医 药产业创新高地建设,会同上海市商

务委、市药监局等部 门在全国首创生物医 药研发用物品进口 "白名单"制度。随 着"白名单"制度的 实行,"白名单"内 的研发用物品无须办 理《进口药品通关单》,保障研发企业以最快速度通关,不耽误研发进度。

落实"两证合一"改革

2015年上海自贸试验区率先开展 "汽车平行进口"业务试点,至2022年 实现从百万级规模到亿级规模的跨越式 发展。但是在前期调研中,部分企业反 映进口车价高,资金占用成本大,早一 天拿到进口机动车辆《货物进口证明 书》和《进口机动车辆随车检验单》, 便意味着早一天释放巨量资金。

在上海海关的领导下,时任综合业 务处处长的杨玉宇,积极向海关总署报 告,寻求政策突破,并主动对接公安交 管等其他进口车辆管理部门,推动"两 证合一"改革试点。

当杨玉宇任保税区海关关长后,迎来的第一项任务就是推动"两证合一"改革的落地。为此,她组织提前做好试点运行预案,在加强企业政策宣贯和操作指导的基础上,建立审单、查验、拟证、出证环节联动机制,设立属地查检绿色通道,优化出证流程,专人专岗提供缮制、核查、发证服务,据企业估算平均每辆车从申请到取证比改革前能压缩1-2天,"两证合一"改革提高进口整车通关人市效率,提升最终用户上牌的便利性,有效降低了制度性交易成本。



2023"苏州河论坛"举办

助力普陀成为长三角产业创新高地

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然 通讯员 葛一瑾

本报讯 9月22日,2023"苏州河论坛"在上海普陀举办。论坛由普陀区政协与市政协界别与地区工作委员会联合举办,以"武宁创新共同体与产业创新高地建设"为主题,聚焦高水平打造武宁创新、平,同体,邀请专家学者为普陀区提升城区科技创新水平,更好深度融入长三角一体化发展,全力打响以"中华武数"为牵引的普陀科技创新新品牌提出思路建议。

论坛上指出,普陀区将坚持把发展的基点放在创新上,立足自身资源禀赋,谋划并推动"中华武数"科创布局,全面提升科技创新能力,打造高质量发展的强大引擎。武宁创新共同体是普陀深化协同创新的大枢纽和主阵地,要营造更加优越的创新生态和产业生态,努力形成具有创新策源意义、引领赛道风口的"核爆点"。

普陀区政协在中共普陀区 委的领导下,深入践行全过程 人民民主重大理念,推动苏州 河文化发展和沿线开发建设, 为助力普陀激发高质量发展新 动能,打响"人靠谱、事办妥"金名片发挥了积极作用。普陀是上海连接长三角的陆上交通要冲,成立"武宁创新共同体",就是为了发挥科创策源的集聚效应,加快布局产业新赛道,加速打造科创新高地,推动普陀加快融入长三角高质量一体化、奋进中国式现代化新征程。

普陀区政协还现场发布 2023年重点课题《打造武宁 创新共同体, 助力普陀成为长 三角产业创新高地研究》研究 成果。报告认为,打造武宁创新 共同体,是打响普陀科创品牌, 助力普陀区建设产业创新高地 的重要举措, 有利于提升普陀 区创新要素浓度, 有利于对接 融入长三角科技创新一体化布 局,有利于营造科技创新牵引 产业创新的生态环境。从建设 武宁创新发展轴到打造武宁创 新共同体, 既是贯彻落实创新 驱动发展战略、顺应全球科研 范式变革的主动作为, 也是深 度参与长三角高质量一体化发 展的集中体现。报告建议,到 2025年,将武宁创新共同体初 步建成具有长三角影响力的产 业创新高地,并在2030年进一 步合力打造以普陀为起点的 "沿沪宁产业创新带"。

"预制菜进校园"按下暂停键,回应了社会关切

"预制菜是否为隔夜菜" "预制菜添加剂会不会危害健康""预制菜质量如何保障" ……新一年开学季,"预制菜进校园"引发诸多家长质疑。

以江西赣州蓉江新区某校 为例,多名中小学生家长在社 交平台上发布视频,反映当地 学校统一配送的午餐存在速度 慢、质量差等问题。

而在上述家长的评论区中,网友们几乎一边倒认为预制菜应谨慎引入或禁止引入中小学校园,理由则以食品安全添加剂与质量保障为主。

随着网络舆论发酵,预制 菜话题成了公众关注的热点。

近日,就"预制莱进校园" 的话题,教育部有关司局负责 人在接受新华社采访时明确表示:经研究,鉴于当前预制菜还 没有统一的标准体系、认证体 系、追溯体系等有效监管机制, 对"预制菜进校园"应持十分审 慎态度,不宜推广进校园。

工业化的预制菜解决不了校园的食堂安全问题

"发展预制菜"作为一项产

业政策,被写进了国家相关的指导性文件里。但是,"发展预制菜"不等同于"预制菜进校园",更不能把命题偷换成:当下校园的食堂安全问题,只能用工业化的预制菜来解决。

中国烹饪协会联合多家单位 共同参与起草的《预制菜》团体标 准,把预制菜分为四类:即食(如 八宝粥、即食罐头);即热(如速冻 汤圆);即烹(须加热烹饪的半成 品菜肴);即配(如免洗免切的净 菜)。把速冻水饺、八宝粥罐头、洗 切净菜等等,都放在了预制菜的"箩筐"里面,有误导之嫌。

此前, 网传江西赣州蓉江新 区、深圳等地部分学校食堂采用预 制菜,但当地相关部门和学校大都 予以否认。的确,目前不少学生餐 食由中央厨房统一配送,但这跟预 制菜不是一回事。因此,不能把预 制菜跟冷冻食材、罐头食品、中央 厨房配送等混为一谈。

公众对于速冻水饺等接受时间 较长,抵触不大,但是,绝大多数 家长对"预制菜"的最直观认知, 就是"开水烫塑料袋,让人以为这是现炒的"。这种"预制菜"就已经暗藏着误导、欺骗的基因,侵害消费者的知情权、选择权。事实上,很少有饭店、食堂会主动告知消费者、用户提供的是加热的预制菜包。

而且这种"预制菜"为了达到长期保存、感官条件不至于太差的效果,必然选择重油脂、高糖、高盐、高钠、少蔬菜的烹饪方式。所以,教育部相关负责人强调,目前的"预制菜"有悖于"吃得既绿色安全又营养健康"的标准。

化解"信任危机",让预制菜成为"放心菜",殊为紧要

在全社会对于预制菜健康安 全营养问题尚未建立共识的情况 下,大规模引入校园必然引发争 一位校长道出的家长心声颇 "预制菜是一个新事 物,事关下一代身体健康,进校 园应慎之又慎。" "民以食为天, 食以安为先。"作为一个新兴行 业,除了食品安全,预制菜的监 管体系一直尚未完善, 这也是公 众担忧的一大来源。统计显示, 目前市面上的预制菜企业多达上 万家, 鱼龙混杂, 监管力量很难 悉数覆盖,各类企业亦未经长期 充分市场竞争优胜劣汰大浪淘

出对新事物的审慎态度

毫无疑问,预制菜产业前景广姆制、承载着大家对消费升级的美好别盼。化解"信任危机",让预制 菜成为"放心菜",殊为紧要。此就是先行,尽快让行业起来,全流程追溯体系建了规立起来,全流程追溯体系除了就来,走上规范发展的轨道。除了就是营养成分、保质期等也要做好风对,其营养成分、保质期等也要做场风对中,也有声音提出"大家其实不反对中,也有声音提出"大家其实不反对味,但反对强制选择"。这意以对味着,在预制菜的推广中,保障消费的知情权、选择权至关重要。无

论引入任何消费场景、大小店家,都应以标识或其他形式对消费者予以明确告知,同时提供"现制"产品选项。总之,只有建立起一套让所有消费者吃得明白、吃得放心的规范,才能真正化解"信任危机"。

孩子们的饮食安全,牵动全社会敏感神经。校园,也理应是健康安全标准最高的场所。做好"预制菜"大市场,更要审慎进校园、最后进校园,给予孩子们最大的呵护。这份严谨态度,才不至于莫名"拉仇恨",保证新兴产业行稳致远。

综合新京报、华声在线等 (谚路 整理)